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OGRENCININ

SINAVLA ILGIiLi UYARILAR:

¢ Bu sinavda toplam 25 soru olup her sorunun sadece bir dogru yanit1 vardir. Dogru

yanitinizi, soru Kitap¢ig iizerinde ve cevap kagidimzdaki ilgili kutuyu tamamen
karalayarak isaretleyiniz.

e Problemin ¢oziimiinde kullandiginiz 6nemli formiilleri ve ¢6ziim yolunu, sorularin
altindaki bos yerlerde anlasilir bir sekilde gosteriniz. Aksi halde dogru secenek
isaretlenmis bile olsa o sorudan puan verilmeyecektir.

e Herhangi bir yardimc1 materyal, hesap makinesi ya da miisvedde kagit kullanilmas1 yasaktir.
Soru kitap¢igindaki bosluklart miisvedde i¢in kullanabilirsiniz.

e Gerekli olabilecek bazi bilgiler kitapgigin ilk sayfasinda verilmistir. Sinav siiresince
gorevlilerle konusulmasi, soru sorulmasi, 6grencilerin birbirinden kalem, silgi vb. seyler
istemesi yasaktir.

e Smavda kopya ceken, ¢ekmeye tesebbilis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav
tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlar1 gecersiz sayilacaktir.

e Sinav bagladiktan sonraki yarim saat i¢cinde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.

¢ Sinav siiresince resimli bir kimlik belgesini masanizin {izerinde bulundurunuz.

e Simav salonundan ayrilmadan once cevap kagidinizi ve soru kitapg¢iginizi eksiksiz olarak
gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz, aksi halde sinaviniz gecersiz sayilacaktir.
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XII. ULUSAL FiZiK OLIMPIYATI
BIRINCI ASAMA SINAVINDA VERILEN BAZI BILGILER

Yercekimi ivmesi g~10 m/s

Suyun dzkiitlesi po,=1 g/cm’

Suyun 6z 1s1 kapasitesi Cy,=1 cal/g°C

1 cal=4,2]

0°C=273 K

Normal atmosfer basinci Py=1x10> Pa

e (elektron ve proton yiikii)=1,6x10"" C

Elektronun kiitlesi m.=9,1x1 03 1kg

1

TEg

Elektrik sabiti kg=

=9x10° N.m>.C"

Manyetik sabiti ky= ;—0 =1x107 N.A™2

e

sin0°=c0s90°=0

sin90°=cos0°=1

sin30°=c0s60°=0,5

sin60°=c0530°=§ ~0,86

sin37°=c0s53°~0,6

sin53°~c0s37°~0,8

2

sin45°=cos45°=72 ~0.7

=3

sin2 A=2sinAcosA

cos2A=cos’A-sin’A

cos(A+B)=cosAcosB F sinAsinB

sin(A£B)=sinAcosB+cosAsinB
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1. Sekildeki kaptaki gazlar arasinda siirtiinmesiz
ama kiitleli bir piston bulunmaktadir ve sistem
gosterilen durumdayken dengededir. Sistem A
tarafi {iste gelecek sekilde cevrildigi zaman
pistonun iistiinde kalan hacmin alttaki hacme
orani 2 ise; B tarafi yukar1 gelecek sekilde
cevrildiginde pistonun altinda kalan hacmin V,’ a
orani nedir?

6++/21 B)5+Jﬁ C)S—\/ﬁ

A)
2 2 2

2. Bir hidrolik presin silindirlerinin yaricaplari
10,0 ve 2,0 cm dir. Kiigiik silindire bir kaldirag
baglanmistir. Biiylik silindir iizerine konulan
cismin taban alani 4,0 cm® dir. Kaldiracin ucuna
300N Iuk bir kuvvet uygulandiginda cisme
uygulanan basing ka¢ N/ m* olur?

A) 7,6x107
C) 3,8x10’
E) 1,5x10°

B) 1,9x10’
D) 7,6x10°

2V

A V. H u
D)1/2 E)6_jﬁ
Icisim
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3. Kiitlesi 2,7 kg olan bir tahta pargasi su iizerinde ylizmektedir. Bu tahtanin altina yiiksekligi
1 cm olan silindir seklinde bir metal pargasi iple asildiginda tahta batmaktadir. Bu silindirin
capt minimum ka¢ cm dir? Tahtanin 6z kiitlesi 0,5 g/cm3 , metalin 6z kiitlesi 10,0 g/cm3
olarak verilmektedir.

A) 10 B) 15 C) 30 D) 20 E) 60

4. Yarigap1 R=0,1 m olan kursundan yapilmis bir balonun i¢ine hava basilmis olup i¢i su dolu
olan bir tanka batirilmistir. Bu balonun tamaminin suyun altinda olmamasi i¢in, kursun
tabakanin et kalinligi maksimum ka¢ milimetre olmalidir? Kursunun 6z kiitlesi 11,3x10°
kg/m’ olarak verilmektedir.

A) 1,0 B) 2,0 0) 1,5 D) 2.5 E) 3,0
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5. Sivri ucu yukart dogru gelecek sekilde
yerlestirilmis bir koni yar1 yiiksekligine kadar
2d yogunluklu siviyla, kalan1 da d yogunluklu
stviyla doldurulmustur. Bu sivilar birbiriyle
karismamaktadir. Bu durumda tabandaki basing
P dir. Daha sonra, bu koni sivri ucu yeri
gosterecek sekilde ters gevrildiginde sivri ugtaki
basincin P ye orani nedir?

2-37 2+3/7
3

C)31

A
) 3 3

B)

6. Bir sicaklik kontrol edici cihaz uglar
birbirlerine percinlenmis iki farkli metal
seritten yapilmistir. Her iki metal serit de
2,0 mm kalinligindadir. 20°C de boylar1
10.0 cm olup diiz bir dogru seklindedirler.
Bu cihazin 100 C° deki egrilik yarigapt R
ka¢ metredir? A ve B metallerinin boyca
uzama katsayilari sirasi ile 19x10-6 (Ccoy!

ve 12x10~0 (C°)"! olarak verilmektedir.
(Kiigiik x degerleri i¢in 1/(1 £X) = 1 — X
yaklagimini kullanabilirsiniz).

A)2.8 B) 3,0 0)3,2 D) 3,6 E) 4,0
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7. Eski model bir saatin sarkaci piringten yapilmis olup 17°C sicaklikta saat tam hassasiyetle
caligmaktadir. Eger bu saat bir y1l boyunca 25°C de calisirsa ne kadar ileri gider ya da geri
kalir? Pirincin sicaklikla boyca genlesme katsayis1 19x10° (°C)" olarak verilmektedir.

A) 40 dakika geri kalir. B) 40 dakika ileri gider.  C) 20 dakika geri kalir.
D) 20 dakika ileri gider. E) Zaman 6l¢iimii degismez.

8. Kenar uzunlugu 10 cm olan A metalinden yapilmis kiip seklindeki bir kabin i¢cinde 5 cm
yiiksekliginde ve 20°C de s1vi bulunmaktadir. Kap ¢evreden 1sica yalitilmigtir. Bir firin i¢inde
400 °C ye kadar 1sitilmis kenar uzunlugu 2 cm olan kiip seklindeki bir B maddesi bu kabin
icine atiliyor. Isisal denge olustugunda sivinin sicakligi kag¢ °C derecedir? Maddelerin 6z kiitle
ve 0z 1s1 degerleri ; pgy=0,8 g/cm3, pA=S g/cm3, pp=10 g/cm3, Ca= 0,05 Cqyy, Cg=0,1 Cq,
olarak verilmektedir.

A)24,6 B)22,6 C(C)264 D) 28,8 E) Cqv, verilmedigi i¢in bulunamaz.
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9. Kiitleleri m; ve my olan iki basit
sarka¢ yan yana durmaktadir. m; cismi
h, yiiksekligine kaldirilip serbest
olarak birakilinca en alt noktada
durmakta olan m; cismine ¢arpmakta
ve sonra 6 m/s hizla sola dogru
gitmektedir. Carpigsmadan sonra mj;
cismi ise h; yiiksekligine ¢ikmaktadir.
my=2m;, hy=4h; ise, m; cisminin
carpismadan hemen Onceki hizi kag
m/s dir?

A) 4 B) 2 C)3 D) 6 E) 1

10. Masa tizerindeki 28 kg lik bir cisim, masanin bir kenarindan asagi sarkan ve kiitlesi 1 kg
olan bos bir kovaya, siirtlinmesiz makaradan geg¢irilen iple baglanmistir. Masa ile cisim
arasinda statik siirtiinme katsayis1 0,450, kinetik siirtlinme katsayis1 ise 0,320 dir. Cisim masa
tizerinde harekete baglayana kadar kovaya yavas yavas kum doldurulmaktadir. Kovaya konan
kum kag kilogramdir ve sistemin ivmesi kag m/s” dir?

A) 8,60;0,64 B)8,60;1,24 C(C)6,40;,042 D)12,4;0,64 E)11,6;0,88
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11. A arabasinin kiitlesi m, hiz1 v, B arabasinin ise kiitlesi 2m, hiz1 3v dir. Ayn1 sabit kuvvet
her iki arabayada durana kadar uygulanmaktadir. A arabasi T kadar siirede ve D yolunu alarak
durmakta ise, B arabasi ne kadar siirede ne kadar yol alarak durur?

A)2T;3D  B)3T;6D C)6T;18D D)9T;9D E) 18T; 24D

12. Kiitlesi 2 kg olan bir cisim durgun halden
baslayarak ivmelenmektedir. Yandaki grafik,
cisme etki eden net kuvvetin zamanla 3
degisimini gdstermektedir. Burada kuvvet
Newton, zaman saniye cinsinden verilmistir. | 1 —
Dordiincli  saniyede cismin hiz1 yaklagsik /

olarak ka¢c m/s dir?

F(N)

A)22 B)3,5 C)58 D)7,0 E)11,5

0 1 2 3 4 5 )
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13. Sekildeki kesik koninin st yaricapt 5/6 cm, alt

yarigapt 5/3 cm, AB uzunlugu 5 cm dir. A noktasindan (5/6) em
yola baglayan bir bocek kesik koni etrafinda tam bir tur e B
atip B noktasinda yolculugunu bitirmektedir. Bbcegin

hiz1 0,36 km/saat ise bocek bu yolculugu en kisa kag

saniyede yapabilir?

5 7

3 2
A) B) 0,5 C) -
D)1 E) (0,5 + 1/6)

14. Yatayla 53° lik ac1 yapan bir egik diizlemin sol alt
kosesinden ilk hizt 2 m/s ve atilma acist O (ilk hiz
vektoriinlin yatayla yaptigi aci) olan bir cismin, egik
diizlem {izerinde siirtiinmesiz hareket ederek egik

diizlemin sag alt kosesindeki bir hedefi vurabilmesi igin /
0 acis1 kag derece olmalidir? 0.25 m .

A) 15° B)30° C(C)37° D)45°  E)53°

53°
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15. Sekildeki top H yiksekliginden serbest olarak
birakilmaktadir. Soldaki ve sagdaki ylizeylerin egimleri
aynidir ve yiizeylerle tim c¢arpigmalar esnektir. Topun

periyodik bir hareket yapmasi icin yiizeylerin egim agist o, H
ne olmalidir?

A) 2 arctan (L/H) B) 4 arctan (H/L) w

C) (1/4) arcsin (L/H) D) arccos (2L/H)
E) arcsin (2L%/(H*+L?))

16. Sabit bir hizla hareket etmekte olan K cismi,

yan yiizinde yay bulunan ve durmakta olan L

cismine yaklasip c¢arpmaktadir. Cisimlerin —_—

kiitleleri mg=1,5 kg ve m;=2,0 kg dur. Iki cisim 0000
arasindaki uzaklik minimum degerine ulastig

anda asagidakilerden hangisi dogrudur? Not:

Tiim sistemi siirtinmesiz kabul ediniz.

A) L cismi hala hareketsizdir. B) K cismi durmustur.
C) Sistemin kinetik enerjisi minimumdur. D) Her iki cismin momentumlar1 esittir.
E) Her iki cismin kinetik enerjileri esittir.
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17. Sekilde verilen devredeki akim degerleri nedir?

|
A) 0, 2¢/R, 3e/R | |
B) 0, €/R, 3¢/R
C) €/R, 2¢/R, €/2R
D) 0, &/2R, €/4R R R
E) 0, €/2R, ¢/R
R
AMNWWA
R

18. Sekilde verilen devrede a, b, c, d, e, f, ve g uclari arasindaki elektrik potansiyel farklari:
Va=2,0 Volt, Vu=3,5 Volt, V4=2,0 Volt ve Vg=-0,5 Volt olarak 6l¢tilmiistiir. Vgf, Vg, Ve
V.. potansiyel farklar1 nedir?

A) Vg=0; Vo= 4,0; Voo= -5.5 Volt b
B) Vg=2; Vo= -4,0; V= 0 Volt . ] ¢t
C) Vg=0; Vo= -5,5; Vo= 4,0 Volt
D) Vg=0; Voe=-4,0; V.,=5,5 Volt =
E) Vy=0; Vo= 4,0; V:=5,5 Volt ] *
f e d
0 -




XII. ULUSAL FiZiK OLIMPIYATI —2004 / BIRINCI ASAMA SINAVI 12

19. Sonsuz sayida esdeger noktasal q elektrik y
yiikleri x-ekseni boyunca sekilde gorildiigii
gibi aralarindaki uzaklik x=na olacak sekilde Q ()
yerlestirilmistir. Burada n eksi sonsuzdan art1
sonsuza kadar degerler alan bir tam sayidir ve R
a=0,1R olarak verilmistir. y-ekseni lizerine q q q (¢ 9 9 q9 q 4
merkezden R kadar uzaga konulan Q elektrikse]l —@—@—@—0—1—0—0—0—0—>
yiikiine etki eden kuvvetin biiyiikligi nedir? a a aala a a a
-2
A)10° kqQRZ (100 eI B) 10°kqQR 2(100+n e
C) 10°kqQR" zm D) 10°kqQR" Z )3/2 E) 10° kqQRz )”2

20. Yarigaplar ayni olan A, B, C kiireleri sirastyla 5q, 8q , ve 8q yliklerine sahiptirler. B
kiiresi dnce A kiiresine, sonra ondan ayrilip C kiiresine degdirilmektedir ve bu islem stirekli
tekrarlanmaktadir. Bu islem kag¢ kere tekrarlandiktan sonra B kiiresindeki yiik 7.015625 q
olur?

A)l B)2 C)3 D)4  E) Hig olmaz



XII. ULUSAL FiZiK OLIMPIYATI —2004 / BIRINCI ASAMA SINAVI 13

21. Sekilde goriilen diizenekte paralel levhalar arasinda diizgiin bir E elektrik alani
bulunmaktadir. Alt levhada ufak bir delikten gecen elektronlar 90° saptirilarak alt levhadaki
baska bir delikten disar1 ¢ikmaktadir. Iki delik arasindaki uzaklik lcm ve elektronlarin ilk
kinetik enerjisi 3x10"7 Joule olarak verilmektedir. Bu durumda elektrik alani ka¢ volt/m
olmalidir?

A) 7500 B)17500  C) 27500
D) 37500 E) 47500

22. Bir igbiikey aynada kendi yliziinlize bakmak istiyorsunuz. Asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Aynanin odak noktasi ile merkezi arasinda durursaniz yiiziiniizii géremezsiniz.
B) Nerede durursaniz durun gergek bir goriintii olusur.

C) Goriintiiniiz daima terstir.

D) Goriintiiniiz daima daha kiigtiktiir.

E) Yukaridakilerden hicbiri dogru degildir.
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23. Ince bir mercek boyca uzama katsayisi o olan bir maddeden yapilmis olup bu maddenin

kiricilik indisi sicaklikla degismemektedir. Mercegin sicaklifi AT kadar artirildigi zaman
odak uzaklig1 £ nin artma miktarinin f’ye orani nedir?

A) 0AT B) 20AT C) (aAT)? D) (aAT)’ E) 30AT

24. Bir raksak mercekten 132 cm uzaga konulan cismin goriintlisii mercekten 66 cm uzakta
olugmaktadir. Iraksak mercek yerine diizlem ayna konulursa elde edilecek goriintli raksak
mercegin verdigi goriintiiden ka¢ cm kadar uzakta olur?

A) 110 B) 198 C) 44 D) 66 E) 132
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25. Icinde su bulunan akvaryum icine dik agili
ticgen bir cam prizma sekildeki gibi konulmustur.
Disaridan, beyaz bir 151k demeti prizmanin AC

yiiziine dik olarak gonderilmektedir. FAREAR
Beyaz [ su C
A) Isik hem CB hem de AB yiiziinden cesitli Isik S cam
renklerde cikabilir. ’ :
B) Isik sadece AB yiiziinden ve beyaz olarak A B"
cikar.

C) Isik sadece AB yiiziinden ve cesitli
renklerde ¢ikar.

D) Isik CB yiiziinden cesitli renklerde ve AB
yiiziinden de beyaz olarak ¢ikar.

E) Isik sadece CB yiiziinden ve ¢esitli renklerde ¢ikar.



